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), Satz: (Verdiinnungswelle)
Sei das Riemann Problem mit der Burgers Gleichung u; + uu, = 0 in Rx]0, 00|
und u(z,t = 0) = o gegeben. Es sei

up(x) = & S mit w; < u
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Dann ist die Verdunnungswelle gegeben durch
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eine Integrallosung des Riemann Problems.
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Beispiel: Betrachte das Riemann Problem der Burgers Gleichung mit Anfangsbe-
dingungen
(2) = 0 : =<0

=11 : z2>0

Es gelten die beiden Integrallosungen
0 : z<t¢&
ui(z,t)= { 1 o o % (StoBwelle)

und

0 z <0
ug(z,t)=q $ : 0<xz <t (Verdiinnungswelle)
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@ Definition: (Entropiebedingung)
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Eine Integrallosung heiBt Entropielosung, falls die Losung die folgende Entropiebe-

dingung oder Lax-Oleinik-Bedingung erfiillt:

Es gibt ein C > 0, so dass fur alle z,z € R, t > 0 mit z > 0 gilt:

u(t,z +2) —u(t,r) < gz
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